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Niederschrift Nr. 9 
über die öffentliche Sitzung  

des Projektausschusses der Gemeinden Pahlen/Dörpling 
am Montag, 27. April 2020 im Feuerwehrgerätehaus, Mühlenberg 45, 25794 Pahlen 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Frau Maike Möller als Vorsitzende 
Herr Jens Petersen 
Herr Knut Clodius 
Herr Robert Uecker 
Herr André Hennings 
Herr Michael Hagge 
Herr Stefan Dithmer 
 
Entschuldigt fehlen: 
Frau Christin Scheldorf 
Herr Jan Rohwedder 
Herr Jörg Ohm 
 

Als Gäste anwesend: 
Herr Volker Lorenzen, Bürgermeister Gemeinde Dörpling 
Herr Dieter Kurzke, Bürgermeister der Gemeinde Wallen 
Herr Hans Hermann de Freese, Bürgermeister der Gemeinde Tielenhemme 
Herr Thorsten Reepenn, Bürgermeister der Gemeinde Pahlen 
Herr Dieter Kurzke, Bürgermeister der Gemeinde Wallen 
Herr Günter Siegert 
Herr Arne Jessen 
Herr Burkkardt Büsing, DLZ 
 

Von der Verwaltung: 
Frau Laura Vollert als Protokollführerin 
 

Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – 
und formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Die Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  

10. Personalangelegenheiten 

10.1. Ehrenamtskoordinator*in 

10.2. Genehmigung von Arbeitsverträgen 
 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum 
Antrag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 

Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Niederschrift Nr. 8 der letzten Sitzung vom 12.02.2020 

3. Mitteilungen 

4. Nutzung Jugendherberge 
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5. Renovierung des ehemaligen Raiffeisenbankgebäudes 

6. Erneuerung Feuerwehr-Vorplatz 

7. Friedhofsangelegenheiten 

8. Erneuerung/Sanierung der Aussegnungshalle 

9. Eingaben und Anfragen 

 Nicht öffentlich:  

10. Personalangelegenheiten 

10.1. Ehrenamtskoordinator*in 

10.2. Genehmigung von Arbeitsverträgen 

 Öffentlich: 

11. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2. Niederschrift Nr. 8 der letzten Sitzung vom 12.02.2020   
 
Gegen die Niederschrift Nr. 8 der letzten Sitzung vom 12.02.2020 liegen keine Ein-
wendungen vor. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Thorsten Reepenn berichtet über die Helfer-Hotline der vier Gemeinden. Hierfür ha-
ben sich rund 60 Freiwillige gemeldet. Derzeit besteht eine geringe Nachfrage, was 
auf eine gute Nachbarschaftshilfe hindeutet. 
 
 
TOP 4. Nutzung Jugendherberge   
 
Hinsichtlich der Umnutzung der Jugendherberge zur Kindertagesstätte hat vor eini-
gen Wochen eine Begehung mit der Verwaltung sowie mit dem Kreis Dithmarschen 
stattgefunden. Rainer Marx, Dipl.-Ing. des Amtes Eider, wird eine Zeichnung, unter 
Berücksichtigung der erforderlichen Umbaumaßnahmen, erstellen. Es bleibt eine 
entsprechende Kostenschätzung abzuwarten.  
Anfang Mai 2020 werden voraussichtlich weitere Gespräche geführt werden.  
Zudem wird sich über den Sonderbau der Kindertagesstätte erkundigt. Diese Über-
gangslösung wurde für insgesamt zwei Jahre gewährt. Es stellt sich nunmehr die 
Frage, welche Konsequenzen sich aus einer Überschreitung des Zeitfensters erge-
ben. Herr Reepenn sieht dem Umbau/Neubau der Kindertagesstätte positiv entgegen 
und strebt eine rechtzeitige Inbetriebnahme der neuen Kindertagesstätte an.  
 
 
TOP 5. Renovierung des ehemaligen Raiffeisenbankgebäudes   
 
Herr Reepenn präsentiert den aktuellen Sachstand des/r Umbaus/Renovierung des 
ehemaligen Raiffeisenbankgebäudes. Es sollen Angebote für die Malerarbeiten ein-
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geholt werden. Frau Maike Möller wird sich mit der Namensfindung des Objektes be-
fassen. 
 
 
TOP 6. Erneuerung Feuerwehr-Vorplatz   
 
Derweil liegt ein Kostenangebot für die Pflasterung des Vorplatzes beim Feuerwehr-
gerätehaus vor. Die erwarteten Kosten wurden jedoch erheblich überstiegen, sodass 
nunmehr der Vorschlag unterbreitet wird, die Pflasterarbeiten im Rahmen eines Ge-
meinschaftsprojektes mit den Bürgerinnen und Bürgern durchzuführen. 
Die Durchführung soll jedoch erst in ca. zwei Jahren realisiert werden.  
 
Die derzeit vorhandenen Schlaglöcher sollen vorerst mit Asphaltschredder beseitigt 
werden. Volker Lorenzen wird entsprechende Maßnahmen in die Wege leiten. 
 
Des Weiteren wird über die künftige Farbgebung der Rolltore gesprochen. Nach kur-
zer Diskussion einigt sich das Gremium auf die Farbrichtung grau/anthrazit. 
 
 
TOP 7. Friedhofsangelegenheiten   
 
Seit 2012 laufen Gespräche zwischen Vertretern von Kirche und Kommunen zur fi-
nanziellen Unterstützung des Friedhofsbetriebes Pahlen. Für 2011 wurde von der 
Gemeinde Pahlen ein Zuschuss von 8.800 € zum Ausgleich der Unterdeckung über-
wiesen; in 2019 für die Vorjahre bis 2017 von allen beteiligten vier Gemeinden insge-
samt 14.000 €.  
Grundsätzlich ist die finanzielle Situation der Friedhöfe aufgrund des Wechsels der 
Bestattungskultur problematisch und eine regelmäßige Unterstützung durch die 
Kommunen unverzichtbar. Für die anfallenden Kostensparten bestehen unterschied-
liche Verpflichtungen: 
 
Zum einen fallen für stillgelegte Flächen die Kosten für das sogenannte öffentliche 
Grün an. Die vollständige Kostenträgerschaft der Kommunen ist gesetzlich vorge-
schrieben. Der Flächenanteil für das öffentliche Grün wird mit für 23,17 % bemessen. 
Lt. Jahresabschluss 2018 entspricht dies 8.661,86 €. 
 
Zum anderen ist für das jährliche Defizit eine Beteiligung der Kommunen gesetzlich 
vorgeschrieben. Die Höhe ist jährlich schwankend. Für 2018 ist unter Berücksichti-
gung der Kostenübernahme für das öffentliche Grün ein Fehlbetrag von 1.646,06 € 
entstanden. Für 2019 liegt noch keine Abrechnung vor, daher wird der Fehlbetrag 
aus dem Wirtschaftsplan mit einem um das öffentliche Grün reduzierten Betrag 
übernommen. 
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Zur Klärung weitreichender Detailfragen, entschließt sich der Projektausschuss einen 
Termin mit dem Kirchengemeinderat zu vereinbaren. Eine Beschlussfassung wird auf 
eine künftige Ausschusssitzung vertagt. 
 
 
TOP 8. Erneuerung/Sanierung der Aussegnungshalle   
 
Die Vorsitzende teilt dem Gremium den aktuellen Sachstand hinsichtlich der Sanie-
rung der Aussegnungshalle mit. Das Projekt befindet sich derzeit noch in der Pla-
nung.  
 
 
TOP 9. Eingaben und Anfragen   
 

- Volker Lorenzen fragt an, ob die diesjährigen Veranstaltungen aufgrund CO-
VID-19 bereits abgesagt werden sollen. Mit dieser Thematik wird sich der 
Ausschuss zur jeweils gegebenen Zeit beschäftigen. Die Entwicklung bleibt 
abzuwarten. 

- Der Sportboothafen wird am 04.05.2020 wieder eröffnen. 
- Das Inkrafttreten des Kita-Reform-Gesetzes wurde teilweise auf den 

01.01.2021 verschoben. Die Beitragsentlastung der Eltern wird dennoch ab 
dem 01.08.2020 in Kraft treten. Hierfür wird seitens des Kita-Werkes ein Um-
laufbeschluss bis zum 30.04.2020 gefertigt.  

 
 
TOP 11. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-
schlüsse   
 
Die Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her. Diese ist jedoch nicht mehr vor-
handen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Möller)  (Vollert) 
Vorsitzende  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
Ausschuss, restl. GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. 
(bf) 


